
ভাৰতৰ জনসংখ্যা বৃদ্ধি, ববতৰণ 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS

 

প্রশ্ন ১। জনসংখ্যা কাক বাে েে ?   

উত্তৰঃ ককোনোে  এটো অঞ্চলত স্থোয়ীভোেে বসবোস কৰি অহো জনগণক অঞ্চলেটোি 

জনসংখ্যো বোে েল। 

প্রশ্ন ২। জনসংখ্যা ঘনত্ব মােন বক বুজা ?   

উত্তৰঃ ককোনোে  এখ্ন ঠোইি মুঠ মোটটকোৰলি ৰবপি়ীেত কসই ঠোইখ্নি থকো মুঠ জনসংখ্যো 

হহেে ঠোইখ্নি জনসংখ্যো ঘনত্ব ।  

ককোনোে  এখ্ন ঠোইি জনসংখ্যো ঘনত্ব = ঠোইখ্নি মুঠ জনসংখ্যো / ঠোইখ্নি মুঠ 

মোটটকোৰল ।  

প্রশ্ন ৩। ২০১১ চনৰ লোকবিয়ে মেত ভাৰতৰ জনসংখ্যা ঘনত্ব বকমান আবিে ?   

উত্তৰঃ প্রৰত বগ গ ৰকলোে ৰমটোিত ৩৮২ । 

প্রশ্ন ৪। ভাৰতৰ জনসংখ্যা বৃদ্ধিৰ মূে দটুা কাৰণ বেখ্া ।  

উত্তৰঃ ভোিতি জনসংখ্যো বৃদ্ধিি মূল দুটো কোিণ হহেে—  

       অবৰবাোস ৰনিৰিতো দৰদি বোেব ভোিত়ীয লোে কি জৰি হোি ৰনযণণ কৰিব পিো 

হোে েো নোই । কসেয জৰি হোি বৃদ্ধি পোই দৰহেে , ফলত ভোিতি জনসংখ্যো বৃদ্ধি হহেে ।  

   ২   বোংলোেদ  , কনপোল দৰদি দেি চৰিি িোৰিপিো অবো  গৰতত হোে েো প্রজজনি 

ফলতোে  ভোিতি জনসংখ্যো দ্রুতগৰতত বৃদ্ধি পোইেে ।  

প্রশ্ন ৫। ২০১১ চনত ভাৰতৰ মুঠ জনসংখ্যা বকমান আবিে ?   

উত্তৰঃ  ২  , ০৫ ৬৯ , ৫৭৩ ।  



প্রশ্ন ৬। ভাৰতৰ জনসংখ্যাৰ ববতৰণ সকোে  ঠাইেত বকয় সমান নহয় ? ইয়াৰ 

মূে কাৰণ বক বক ?   

উত্তৰঃ ককোনোে  ঠোইি প্রোকৃৰতক অেসিি ৰবৰভন্নতো অনুসৰি কসই ঠোইখ্নি জনসংখ্যোি 

ৰবতিণত ৰবৰভন্নতো দেহ । তদুপৰি উেদযোগ , পৰিবহন , যোে গোযোে গ দৰদ কোিেকচ 

জনসংখ্যোি ৰবতিণি প্রভোে কপলোয । ভোিতি জনসংখ্যো ৰবতিণি সকলোে  ঠোইেত সমোন 

নোে হোে েোি ককইটোমোন মূল কোিণ তলত উেেখ্ কিো হ’ল । 

       ভূ – প্রাকৃবতক বভন্নতা :- ভোিতত নদ়ীি উপতযকো অঞ্চল , উপকূল়ীয অঞ্চল , 

মৰুভূৰম অঞ্চল , পোহোি়ীযো অঞ্চল , বনোঞ্চল দৰদি প্রোথৰমক ৰভন্নতো দেে । নদ়ীি 

উপতযকো দৰু উপকূল়ীয অঞ্চল বসবোসি অৰ ক উপযোে গ়ী বোেব এইবোে ি অঞ্চলত 

দন অঞ্চলতকক জনবসৰত ঘন।  

   ২   মাটটৰ উব বৰতা :- ভোিতি সকলোে  ঠোইি মোটট উব গি নহয । উব গি মোটট কৃৰি 

উপযোে গ়ী বোেব উব গি মোটট থকো ঠোইত জনবসৰত ঘন দৰু অনুব গি মোটট থকো ঠোইত 

জনবসৰত পোতল ।  

   ৩   িানীৰ প্রাচুর্ বতা :- ভোিতি ৰকেুমোন অঞ্চলত পোন়ীি প্রোৰুয গতো দেে , ৰকন্তু 

ৰকেুমোন অঞ্চলত পোন়ীি নোটৰন । গৰতেক নদ়ী , হ্রদ , ৰবলি পোেি পোেি মোনুহি বসৰত 

ঘন দৰু পোন়ীি নোটৰন থকো অঞ্চলত জনবসৰত কম ।  

       উেদযাগ :- ভোিতি সকলোে  ঠোইেত সমোেন উেদযোৰগক ৰবকো  হোে েো নোই । 

ৰযবোে ি অঞ্চলত উেদযোৰগক ৰবকো  হহেে , জ়ীৰেকোি সুৰব ো থকো বোেব কসইবোে ি ঠোইত 

জনবসৰতি ঘনত্ব উেদযোৰগক ৰবকো  নোে হোে েো অঞ্চলবোে িতকক কবৰে ।  

   ৫   র্াতায়াত – র্াে গার্াে গৰ বযৱস্থা :- ভোিতি যোতোযোত , যোে গোযোে গ তথো 

পৰিবহন বযেস্থোি সকলোে  ঠোইেত সুৰল নহয । ৰযবোে ি অঞ্চলত এইবোে ি সুৰল , তোত 

জনবসৰত ঘন । দনহোেত ৰযবোে ি অঞ্চলত এই বযেস্থোবোে ি সুৰল নহয , তোত 

জনবসৰত কম ।  

প্রশ্ন ৭। ভাৰতৰ লকান লকান অঞ্চেত জনসংখ্যাৰ ববতৰণ অবিক , বকয় ?   

উত্তৰঃ ভোিতি গংগো নদ়ীি দুযোে পোেি জনসংখ্যোি ৰবতিণ দটোইতকক কবৰে । উত্তি 

ভোিতি নদ়ী গটঠত সমভূৰম অঞ্চল , অথ গোৎ উত্তি – পদ্ধিম িোজস্থোনি পিো পোঞ্জোে 

হোৰিযোনো হহ জহ্মপুত্র উপতযকো পয গন্ত উব গি ভূৰমত প্রোয  ৮  তোং  লোে েক বোস কেি । 

এই অঞ্চলি জনসংখ্যো ঘনত্ব প্রৰত ৰকলোে ৰমটোিত ৩০০  ০০০। দেকৌ উপকূল়ীয 



অঞ্চলসমূহত, কযেন – গোে েোি পিো দিম্ভ হহ তলকল কিমণ্ডল উপকূলকলেক এই সমগ্ৰ 

অঞ্চলত জন সংখ্যোি ৰবতিণ কবৰে । এই অঞ্চলত জনবসৰতি ঘনত্ব প্রৰত 

ৰকলোে ৰমটোিত গে়ে ৮০০ ।  

কসইদেি খ্ৰনজ সম্পদি দৰ কয তথো কৃৰিকোয গি সুৰব ো থকো ঝোিখ্ণ্ড , মহোিোৰ দৰদি 

মোলভূৰম অঞ্চলত , জনবসৰতি ঘনত্ব প্রৰত ৰকলোে ৰমটোিত ৩০০ –  ০০ । 

ভোিতি মুঠ জনসংখ্যোি অৰ ক সংখ্যক গো াঁচ অঞ্চলত বোস কেি । দনহোেত নগি , ৰহি 

 , ৰ   উেদযোগ , খ্ৰনজ প্র োন অঞ্চলবোে িত জনসংখ্যোি ৰবতিণ কবৰে ।  

চপিত উেেৰখ্ত অঞ্চলসমূহত জনসংখ্যোি ৰবিণ কবৰে হোে েোি বোেব কসইবোে ি অঞ্চলি 

মোটট উব গি ; পোন়ী পয গোপ্ত পৰিমোেণ পোে েো যোয ; পশুপোলন ম়ীন পোলন দৰু কৃৰিকোয গি 

বোেব উপযোে গ়ী ; যোতোযোত – যোে গোযোে গ দৰদি সুবযেস্থো দেে ইতযোৰদ । মুঠেত 

জ়ীেন দৰু জ়ীৰেকোি বোেব উপযোে গ়ী বোেব এইবোে ি অঞ্চলত জনসংখ্যোি ৰবতিণ 

কবৰে।  

প্রশ্ন ৮। ভাৰতৰ লকান অঞ্চেত জনসংখ্যাৰ ববতৰণ কম , বকয় ?   

উত্তৰঃ ভোিতি ৰহমোলয পব গতমোলোি উচ্চ স্থোনত থকো কদ ি উত্তি পদ্ধিম দৰু উত্তি – 

পূব অঞ্চলত জনসংখ্যোি ৰবতিণ কম । লোখ্ দৰু অৰুণোৰল প্রেদ ি অৰত উচ্চস্থোনত 

মোনুহি বসৰত প্রোয নোই । উত্তি – পদ্ধিম অঞ্চলি মৰুভূৰম অঞ্চলতোে  জনসংখ্যোি 

ৰবতিণ কম । কসইদেি অিণয অঞ্চলতোে  জনসংখ্যোি ৰবতিণ অৰত কম ।  

চপিত উেেৰখ্ত অঞ্চলবোে িত পোন়ী পয গোপ্ত পৰিমোেণ পোে েো নোযোয , কৃৰিকোয গ , ম়ীন 

পোলন – পশুপোলন কিো অসুৰব ো , যোতোযোত , পৰিবহণ তথো যোে গোযোে গি অসুৰব ো 

জ়ীেন দৰু জ়ীৰেকোি বোেব অনুপযোে গ়ী এেন ৰকেুমোন কোিি বোেব এইবোে ি অঞ্চলত 

জনসংখ্যোি ৰবতিণ কম । 


